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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
  

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

денна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів – 3 
 
годин – 90 
 
 
змістових модулів – 2 

 
ІНДЗ – дослідження та 
презентація спеціальної 
теми.  

Галузь знань 
29 – міжнародні відносини 

 
Спеціальність 

292 – міжнародні економічні 
відносини 

 
 
 
 

Рівень вищої освіти: 
перший (бакалаврський) 

 
 

Вибіркова навчальна 
дисципліна 

Дисципліна професійної 
підготовки 

Рік підготовки: 
3-й 3-й 

Семестр 
5-й 5-й 

Лекції 
18 – год. 6 – год. 
Практичні, семінарські 
18– год.  -. 

Самостійна робота 
54 – год. 84 – год. 

у т.ч. ІНДЗ*: - 30 год. 
Форма підсумкового 

контролю:  залік 
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2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 «ПОЛІТИЧНА ЛІМОЛОГІЯ» 

КОД дисципліни в ОПП «Міжнародні економічні відносини» – ВБ 8.3. 
Цикл фахової та практичної підготовки. Вибіркові освітні компоненти. Дисципліна 
«Політична лімологія» включена до переліку вибіркових освітніх компонентів освітньо-
професійної програми (ОПП) для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за 
спеціальністю 292 – міжнародні економічні відносини 

Метою навчальної дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти комплексного 
уявлення про політичний простір та його межі, про кордон як елемент культури та результат 
політичної дії, а також опанування студентами теоретико-методологічних основ лімології 
як науки що сполучає системну логіку еволюції політичних просторів та структурно-
функціональну логіку конструювання ефективних соціально-політичних систем. 

Завданнями вивчення дисципліни «Політична лімологія» є формування у 
здобувачів вищої освіти здатності: 1) визначати міждисциплінарний зв’язок в процесі 
пізнання логіки розвитку соціально-політичних та соціально-економічних систем між: 
історією міжнародних відносин, соціальною, політичною та електоральною географію, 
теорією міжнародних відносин та всесвітньою історією, міграціологією, геополітикою, 
лімологією; 2) надавати науковий аналіз, оцінки та прогнозування динаміки сучасних явищ 
та процесів в міжнародно-політичному просторі; 3) визначати особливості встановлення та 
функціонування політичних кордонів; 4) визначення критеріїв класифікації міжнародних 
кордонів за сукупністю ознак (структури, походження, функції); 5 компаративний аналіз 
особливостей формування і морфології державної території країн різних регіонів (політико-
географічне положення країн; регіонів і центрів, периферій, класифікація країн); 6) 
визначати правила делімітації, демаркації, редемаркації кордонів; 7) визначати характер та 
причини прикордонних спорів; 8) класифікувати історичні та сучасні типи залежності 
територіально-політичних утворень; 9) визначати критерії розвитку прикордонних 
просторів в умовах глобалізації; 10) надавати системну характеристику несистемним 
політичним просторам: лімітрофам, прикордонням, буферним просторам, прикордонням, 
транскордонням; 11) визначення концептуального наповнення понять «територіальна 
політики», «просторове управління», «політико-територіальне управління», «управління 
кордонами» та інші;  12) застосовувати методологію лімологічних досліджень до аналізу 
стану та динаміки розвитку територіально-політичних утворень, регіональних і 
макрорегіональних відносин; 13) аналізувати практики управління кордонами та 
прикордонням, визначати діючи режими кордонів; 14) застосовувати навички аналізу 
ефективних просторів в процесі транскордонного управління (планування, послуги, 
регіональний маркетинг). 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є простори та кордони в умовах 
динаміки політичних систем та взаємодій акторів з приводу розмежування сфер 
політичного контролю та панування. Пререквізити: Країнознавство, Економічна історія, 
Моделі розвитку націоналних економік. Постреквізити: Політика европейської інтеграції, 
економічні аспекти глобалізації, Ринок праці, міграція та соціально-економічних розвиток 
ЄС та України, Національні інтереси на національна безпека України. 

Програма навчальної дисципліни складається з двох змістових модулів: 
1. Теоретичні та методологічні основи курсу «Політична лімологія». 2. Політичні простори: 
інституалізація соціально-політичних систем та функціональні моделі 
  Вивчення дисципліни спрямоване на формування наступних компетентностей: 

Інтегрально компетентності (ІК) IK. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані 
задачі та практичні проблеми у сфері міжнародних відносин у цілому та міжнародних 
економічних, зокрема, а також у процесі навчання, що передбачає застосування новітніх 
теорій та методів при здійсненні комплексних досліджень світогосподарських зв’язків, 
характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальних компетентностей (ЗК): ЗК7. Навички використання інформаційних та 
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комунікаційних технологій; ЗК8. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 
ЗК10. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з 
експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності); ЗК11. Здатність 
працювати в команді.ЗК12. Знання та розуміння предметної області та розуміння 
професійної діяльності. 

Спеціальних (фахових) компетентностей (СК): СК2. Здатність використовувати 
базові категорії та новітні теорії, концепції, технології і методи у сфері міжнародних 
економічних відносин з урахуванням їх основних форм, застосовувати теоретичні знання 
щодо функціонування та розвитку міжнародних економічних відносин; СК3. Здатність 
виявляти особливості функціонування середовища міжнародних економічних відносин та 
моделей економічного розвитку; СК4. Здатність обґрунтовувати особливості реалізації 
форм міжнародних економічних відносин на мега-, макро-, мезо- і мікрорівнях;  СК9. 
Здатність до діагностики стану досліджень міжнародних економічних відносин та 
світового господарства у міждисциплінарному поєднанні із політичними, юридичними, 
природничими науками; СК10. Здатність обґрунтовувати доцільність застосування 
правових, економічних та дипломатичних методів (засобів) вирішення конфліктних 
ситуацій на міжнародному рівні; СК12. Здатність використовувати нормативно-
розпорядчі документи та довідкові матеріали при здійсненні професійної діяльності у 
сфері міжнародних економічних відносин; СК16. Здатність постійно підвищувати 
теоретичний рівень знань, генерувати й ефективно використовувати їх в практичній 
діяльності. 

Програмні результати навчання (ПРН): РН 7 Застосовувати набуті теоретичні знання 
для розв’язання практичних завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати; РН 
8 Розуміти, виділяти й описувати нові явища, процеси й тенденції глобального розвитку, 
механізми й інструменти реалізації економічної політики та світових інтеграційних / 
дезінтеграційних процесів, у тому числі та євроатлантичної інтеграції; РН 9 Розуміти і 
вміти застосовувати, відповідно до інших вимог освітньої програми, сучасні теорії та 
методи розв’язання спеціалізованих складних задач і практичних проблем у сфері 
міжнародної торгівлі товарами та послугами, міжнародного руху капіталу, міжнародних 
валютно-фінансових та кредитних відносин, мобільності людських ресурсів, 
міжнародного трансферу технологій; У результаті РН 11 Обґрунтовувати власну думку 
щодо конкретних умов реалізації форм міжнародних економічних відносин на мега-, 
макро-, мезо- і мікрорівнях; РН 16 Демонструвати знання про стан досліджень 
міжнародних економічних відносин та світового господарства у міждисциплінарному 
поєднанні із політичними, юридичними, природничими науками; РН 17 Визначати 
причини, типи та характер міжнародних конфліктів і суперечок, обґрунтовувати і 
застосовувати економічні, юридичні та дипломатичні методи і засоби їх вирішення на 
міжнародному рівні, відстоюючи національні інтереси України; РН 25 Презентувати 
результати дослідження на базі яких, розробляються рекомендації та заходи з адаптації до 
змін міжнародного середовища. 

В результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен .знати: 
предметне поле лімологічних досліджень, історію концептуалізації понять «кордон», 
«прикордоння», «транскордоння», «буферний простір», «лімітроф», «прикордонний 
ландшафт», «політичний простір» та інші.; історію досліджень лінійних та просторових 
кордонів; типологію кордонів за походженням, функціональним значенням, правовим 
статусом; основи просторової політики (знати чинники що впливають на процес 
конструювання регіонів та регіональних систем; знати конфігурацію, походження, історію, 
функції кордонів; типи територіально-політичних систем); принципи територіальної 
організації суспільства, державного устрою і закономірності регіональної політики; 
особливості балансу політичних акторів в політичному просторі та в територіально-
політичному просторі; особливості територіальних політик (регіональне управління, 
транскордонні форми взаємодії, інтеграційні програми розвитку та інше) та практик 
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територіального управління окремих держав та інтеграційних систем. Слухачі курсу мають 
вміти: розв’язувати спеціалізовані завдання в сфері політології та застосовувати теорії і 
методи лімологічних досліджень та аналізу в експертно-аналітичній, політико-
організаційній, консультаційній, викладацькій і громадській сфері професійної діяльності; 
обирати та визначати методологію лімологічного аналізу виходячи з певного типу теорії 
(функціональних, типологічних, політологічних); використовувати методологію 
лімологічного аналізу як аналітичний інструмент для розуміння соціальних, культурних, 
політичних та економічних проблем прикордонних регіонів та транскордонного 
співробітництва; застосовувати теоретичні знання про проблеми політичного простору та 
способи його розмежування, про специфіку культурних ландшафтів в межах гібридних 
просторів порубіжжя для виявлення типових та унікальних соціально-політичних проблем 
в прикордонних та транскордонних регіонах світу; робити порівняльний аналіз формування 
і морфології державної території країн різних регіонів; класифікувати міжнародні кордони 
за сукупністю ознак; знаходити, обробляти та аналізувати інформацію з різних джерел; 
працювати в команді; спілкуватися з представниками професійних груп різного рівня; 
забезпечувати репрезентативність виконуваних досліджень; 
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3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
Змістовий модуль 1 Теоретичні та методологічні основи  

курсу «політичної лімології».  
ТЕМА 1. Лімологія як наукова дисципліна. Предмет та об'єкт дослідження в 
«політичній лімології». Трансформація предмету дослідження. Предмет і задачі курсу. 
Феномен кордону. Кордони в історії, культурі, політиці. Лімологічний підхід в соціальній 
антропології. Поняття «лімологічного стану». Концепція соціального «переходу» 
А. Геннепа. Кордони як феномен політичних систем. Політична лімологія в системі 
соціально-політичних наук. Зв'язок між простором та політикою. Дослідження кордонів та 
контактних просторів. Категоріальний апарат. Співвідношення понять «border», 
«borderland», «boundary», «frontier», «прикордонний», «кордонний», «транскордонний». 
Етапи розвитку лімологічних досліджень. Методологія політичної лімології. Традиційні 
підходи в політичній лімології: історико-картографічний, класифікаційний, 
функціональний, географічний та політологічний. Позитивістський підхід. Територіальні 
ідеології. Постмодерністські підходи: світосистемний; геополітичний, уявний, соціально-
поведінковий. Сучасний період розвитку лімологічних досліджень.  
ТЕМА 2. Політичні простори та кордони: типологія та підходи до класифікації. Типи 
та функції кордонів та їх правові режими. Офіційні державні кордони та принципи їх 
встановлення. Делімітація, демаркація, редемаркація. Незвичайні державні кордони. 
ТЕМА 3. Теорії просторових кордонів. «просторовий поворот» в науці. Теорія 
фронтиру. Політико-географічний зміст фронтиру. Зовнішні та внутрішні фронтири. 
Фронтир, як прикордоння. Зональні кордони. Фронтири та лімітрофи. Історичні та 
політичні фронтири. Фронтирні дослідження в Американській історіографії. Фронтир в 
американській історії та політиці. Критика фронтирної теорії. Фронтирні дослідження в 
Европейській істоіографії. Концепт польських «кресів». Поняття німецьких «маршів» 
ТЕМА 4. Фронтири в сучасних політичних проектах та просторових стратегіях 
розвитку. (Інтеграційні системи, сучасні імперії та пості-імперії, Практики 
«розширення політичного простору»). Теорії колонізації: о-своения и при-своення 
(розширення). О-своення простору в практиках імперій рабовласницького та феодального 
періодів .Теорії внутрішньої колонізації. Фронтир як інструмент імперського розширення. 
Експансіонізм та просторова політика. Доктрини розширення та інтеграції. Доктрина 
«вакууму сили», «вакууму демократії», «демократичного транзиту», «розширення НАТО», 
«розширення ЄС» та інші.  Національні практики розширення політичного простору. 
Сучасні імперії та пості-імперії. Феномени національних «світів» та «союзів» 
ТЕМА 5. Несистемні політичні простори: лімітрофи, прикордоння, буферні простори, 
прикордоння, транскордоння. Соціальні феномени гібридних просторів 
Теорії цивілізаційного розвитку. Цивілізації та імперії як засіб усвідомлення культурно-
політичної системи. Концепт «лімітрофної держави». Буферні простори в цивілізаційному 
(«східноєвропейський міжімперський трикутник», «голубий банан Західної Європи») та 
правовому аспектах. Типові ознаки прикордоння та транскордоння. Транскордонні системи 
ХХ ст. Транскордонна політика. Єврорегіон, Єврорайон, Регіон – як політичні субʼєкти 
політики територіального розвитку. Політична поведінка в форматі електоральної 
географії. Уявні та фантомні простори. Методологія критичної геополітики. Територіальна 
ідентичність в прикордонних та транскордонних системах. Типологія ідентифікаційних 
стратегій локальних груп. Гібридна ідентичність як форма адаптаційної поведінки. 
Переваги транскордонних систем в умовах прикордонних спорів. Діаспори катаклізми. 
Прикордонна політика, прикордонний режим. Прикордонна безпека.  

Змістовий модуль 2. Політичні простори:  
інституалізація соціально-політичних систем та функціональні моделі 

ТЕМА 6. Територіально-політичні утворення. Етапи формування політичної карти 
світу. Території та кордони в історії. Еволюція принципів просторової організації 
людства. Етапи формування політичної карти світу. Поняття «політико-територіального 
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утворення» як одиниці політико-географічного простору. Типи політико-територіальних 
утворень (держави, залежні території, спірні території та території Антарктики). 
Колоніальні імперії: територіальна система центр-периферійних відносин. Колонії, 
заморські території, мандатні території, підопічні території, протекторати, домініони, 
васалітети, кондомініуми в еволюції політичної карти світу. Сучасні спірні території та їх 
статус. Статус Антарктиди і Антарктики. Національний суверенітет та політичне 
самовизначення як підґрунтя до формування політико-територіальних просторів. 
Територіальне кліважування та сучасний процес реструктуризації просторових систем. 
Динаміка розвитку політичної карти світу. Наукові оцінки та прогнози.   
ТЕМА 7. Територія та кордони в міжнародному праві. Ієрархії соціально-політичних 
просторових комплексів: інституаулізація територій  та кордонів. Регіоналізація світу: 
історія та критерії виокремлення регіонів. Типологія та особливості «руху» регіональних 
кордонів. Поняття «регіон», «субрегіон», «макрорегіон», «адміністративний регіон», 
«вільна економічна зона». Політичні блоки. Економічні союзи. Змішані блоки. Основи 
територіальної організації суспільства. Поняття територіально-політичної системи (ТПС). 
Ранги ТПС. Поняття про «фактичні» та «юридичні» територіально-політичні системи. 
Поняття «місцерозвиток» політичної системи. Ієрархія просторових комплексів. 
Мультинаціональні функціональні утворення: політико-географічний контекст.  
ТЕМА 8. Держави та державні території. Політико-правова та інституційна 
характеристика. Встановлення кордонів. Прикордонні конфлікти та територіальні 
спори. Класифікація територій держав. Просторові характеристики суверенних держав, 
визнаних та невизнаних держав Характеристика держави як географічного обʼєкту. 
Територія держави та її характеристики. Принципи розмежування території держави. 
Договірний принцип (сецесія, цесія, позитивна окупація, фактична окупація, акреція, та 
інше). Принцип самовизначення. Суверенітет та громадянство. Концепт «ефективного 
громадянства». Множинне громадянство. Розширення політичного простору в умовах 
множинного громадянства. Міжнародні території. Території з міжнародним режимом. 
Території із змішаним режимом. Міжнародно-правовий режим річок, проток та каналів. 
Міжнародно-правовий режим відкритого моря та континентального шельфу. Типи спірних 
територій. Статус «залежна території». Доктрини політичного визнання держави. 
Невизнані та частково-визнані держави. Віртуальні держави. 
ТЕМА 9. Фантомні соціально-політичні простори в системі політичного менеджменту. 
Електоральна географія в політичному ландшафті. Електоральні простори національних 
держав та межі національних території. Розширення електорального простору. Ментальні 
кордони та фантомні простори. Фантомні кордони: історико-морфологічних, структурно-
функціональний та геополітичний підходи. Політичні можливості фантомних просторів. 
Конструювання політико-територіальних систем в сучасних політичних практиках. 
Меморіальні політичні стратегії в практиках деконструктції уявних кордонів. Утилітарна 
функція меморіальної війни. Транснаціональні системи та право.  
ТЕМА 10. Територіальна політика ЕС. Просторове планування. 
Простір як умова політичного розвитку. Політичний простір як результат політики. 
Національний політичний простір. Просторова політика ЄС. Субекти та обекти 
територіальної політики. Проблеми розширення ЄС. Проблеми інтеграції ЕС та доля 
національних держав. Громадянство ЄС. Політичний простір ЄС та географічний простір 
Європи. Стабілізація територіально-політичної системи. Транскордонні системи в межах 
ЄС. Конструювання європейської ідентичності. 
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СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«Політична лімологія» 

 
Назви змістовних модулів і тем Кількість годин  

(денне відділення) 
Тема Назва Усьо

го 
год 

Лек Семі  Інд. 
роба 

Сам
роб 

Змістовний модуль 1: Теоретичні та методологічні основи курсу «політичної 
лімології».  

Т.1 Лімологія як наукова дисципліна. Предмет та 
об'єкт дослідження в «політичній лімології». 
Трансформація предмету дослідження 

8 1 1 
 

4 2 

Т.2 Політичні простори та кордони: типологія та 
підходи до класифікації. 

6 1 1 2 2 

Т.3 Теорії просторових кордонів. «Просторовий 
поворот» в історіографії. Теорія фронтиру 

10 2 2 4 2 
 

Т.4 Фронтири в сучасних політичних проектах та 
просторових стратегіях розвитку. (Інтеграційні 
системи, сучасні імперії та пості-імперії, 
Практики «розширення політичного простору») 

9 2 2 2 3 

Т. 5 Несистемні політичні простори: лімітрофи, 
прикордоння, буферні простори, прикордоння, 
транскордоння. Соціальні феномени гібридних 
просторів 

9 2 2 2 3 

Разом за змістовним модулем 1 42 8 8 14 12 
Змістовний модуль 2: Політичні простори: 

інституалізація соціально-політичних систем та функціональні моделі 
Т.6 Територіально-політичні утворення. Етапи 

формування політичної карти світу. Території та 
кордони в історії. 

10 2 2 4 2 

Т.7 Територія та кордони в міжнародному праві. 
Ієрархії соціально-політичних просторових 
комплексів: інституаулізація територій та 
кордонів.. 

10 2 2 4 2 

Т.8 Держави та державні території.  
Політико-правова та інституційна 
характеристика. Встановлення кордонів. 
Прикордонні конфлікти та територіальні спори. 

10 2 2 4 2 

Т.9  Фантомні соціально-політичні простори в 
системі політичного менеджменту. Електоральна 
географія в політичному ландшафті. 

9 2 2 2 3 

Т.10  Територіальна політика ЕС. Просторове 
планування 

9 2 2 2 3 

Разом за змістовним модулем 2 48 10 10 16 12 
Усього  90 18 18 30 24 

54 
  



 9 

 
Назви змістовних модулів і тем Кількість годин  

(заочне відділення) 
Тема Назва Усьо

го 
год 

Лек Семі  Інд. 
роба 

Сам
роб 

Змістовний модуль 1: Теоретичні та методологічні основи курсу «політичної 
лімології».  

Т.1 Лімологія як наукова дисципліна. Предмет та 
об'єкт дослідження в «політичній лімології». 
Трансформація предмету дослідження 

8 - - 
 

4 4 

Т.2 Політичні простори та кордони: типологія та 
підходи до класифікації. 

6 - - 2 4 

Т.3 Теорії просторових кордонів. «Просторовий 
поворот» в історіографії. Теорія фронтиру 

10 1 - 4 5 
 

Т.4 Фронтири в сучасних політичних проектах та 
просторових стратегіях розвитку. (Інтеграційні 
системи, сучасні імперії та пості-імперії, 
Практики «розширення політичного простору») 

9 1 - 2 6 

Т. 5 Несистемні політичні простори: лімітрофи, 
прикордоння, буферні простори, прикордоння, 
транскордоння. Соціальні феномени гібридних 
просторів 

9 1 - 2 6 

Разом за змістовним модулем 1 42 6 0 14 25 
Змістовний модуль 2: Політичні простори: 

інституалізація соціально-політичних систем та функціональні моделі 
Т.6 Територіально-політичні утворення. Етапи 

формування політичної карти світу. Території та 
кордони в історії. 

10 - - 4 6 

Т.7 Територія та кордони в міжнародному праві. 
Ієрархії соціально-політичних просторових 
комплексів: інституаулізація територій та 
кордонів.. 

10 - - 4 6 

Т.8 Держави та державні території.  
Політико-правова та інституційна 
характеристика. Встановлення кордонів. 
Прикордонні конфлікти та територіальні спори. 

10 1 - 4 5 

Т.9  Фантомні соціально-політичні простори в 
системі політичного менеджменту. Електоральна 
географія в політичному ландшафті. 

9 1 - 2 6 

Т.10  Територіальна політика ЕС. Просторове 
планування 

9 1 - 2 6 

Разом за змістовним модулем 2 48 3 10 16 29 
Усього  90 6 0 30 54 

84 
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5. ТЕМИ ТА ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Лімологія як наукова дисципліна. Предмет та об'єкт дослідження в 
«політичній лімології». Визначте предмет і задачі курсу. Феномен 
кордону в історії, культурі, політиці. Ознайомтесь із лімологічним 
підходом в соціальній антропології (концепція соціального «переходу» 
А. Геннепа). Визначте кордон як феномен політичних систем. Перші 
відомі політичні кордони. Політична лімологія в системі соціально-
політичних наук. Початок дослідження кордонів та контактних 
просторів. Категоріальний апарат політичної лімології: співвідношення 
понять «border», «borderland», «boundary», «frontier», «прикордонний», 
«кордонний», «транскордонний». Етапи розвитку та методологія 
лімологічних досліджень. Традиційні підходи в політичній лімології: 
історико-картографічний, класифікаційний, функціональний, 
географічний та політологічний. Позитивістський підхід. Територіальні 
ідеології. Постмодерністські підходи: світосистемний; геополітичний, 
уявний, соціально-поведінковий. Сучасний період розвитку 
лімологічних досліджень.  

1 

2 Політичні простори та кордони: типологія та підходи до 
класифікації. 
Дайте характеристику відомим типам кордонів в історії. Наведіть 
приклади. Надайте характеристику функціям кордонів та їх правовим 
режимам. Офіційні державні кордони та принципи їх встановлення. 
Делімітація, демаркація, редемаркація. Незвичайні державні кордони.  

1 

3 Теорії просторових кордонів. «Просторовий поворот» в 
історіографії. Теорія фронтиру. Зародження фронтирних теорій. 
Визначте політико-географічний зміст фронтиру. Зовнішні та внутрішні 
фронтири. Фронтир, як прикордоння. Зональні кордони. Визначте 
раізницю між фронтирами та лімітрофами. Історичні та політичні 
фронтири. Фронтирні дослідження в Американській історіографії. 
Фронтир в американській історії та політиці. Критика фронтирної теорії. 
Фронтирні дослідження в Европейській істоіографії. Концепт польських 
«кресів». Поняття німецьких «маршів» 

2 

4 Фронтири в сучасних політичних проектах та просторових 
стратегіях розвитку. (Інтеграційні системи, сучасні імперії та пості-
імперії, Практики «розширення політичного простору») 
Надайте характеристику відомим теоріям колонізації: о-своения и при-
своення (розширення). О-своення простору в практиках імперій 
рабовласницького та феодального періодів. Наведіть приклади імперій 
та процесу «розростання території». Поясніть теорії внутрішньої 
колонізації. Наведіть приклади. Фронтир як інструмент імперського 
розширення. Експансіонізм та просторова політика. Доктрини 
розширення та інтеграції. Доктрина «вакууму сили», «вакууму 
демократії», «демократичного транзиту», «розширення НАТО», 
«розширення ЄС» та інші.  Національні практики розширення 
політичного простору. Сучасні імперії та пості-імперії. Феномени 
національних «світів» та «союзів». 

2 

5 Несистемні політичні простори: лімітрофи, прикордоння, буферні 
простори, прикордоння, транскордоння. Соціальні феномени 
гібридних просторів 

2 
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Представте теорії цивілізаційного розвитку. Цивілізації та імперії як 
засіб усвідомлення культурно-політичної системи. Поясніть концепт 
«лімітрофної держави». Надайте характеристику підходам до вивчення 
буферних просторів в цивілізаційному («східноєвропейський 
міжімперський трикутник», «голубий банан Західної Європи») та 
правовому аспектах. Наведіть типові ознаки прикордоння та 
транскордоння. Представте транскордонні системи ХХ ст. В чому 
специфіка транскордонної політики. Визначте поняття «Єврорегіон», 
«Єврорайон», «Регіон» – як політичні субʼєкти політики територіального 
розвитку. Як проявляється політична поведінка в форматі електоральної 
географії. Уявні та фантомні простори. Методологія критичної 
геополітики. Територіальна ідентичність в прикордонних та 
транскордонних системах. Переваги транскордонних систем в умовах 
прикордонних спорів. Прикордонна політика, прикордонний режим. 
Прикордонна безпека.  

6 Територіально-політичні утворення. Етапи формування політичної 
карти світу. Території та кордони в історії.  
Надайте характеристику процесу еволюція принципів просторової 
організації людства. Визначте етапи формування політичної карти світу. 
Поняття «політико-територіального утворення» як одиниці політико-
географічного простору. Наведіть типологію політико-територіальних 
утворень. Колоніальні імперії. Колонії. Заморські території. Мандатні 
території. Підопічні території. Протекторати. Домініони. Васалітети. 
Кондомініуми. Спірні території та їх статус. Статус Антарктиди і 
Антарктики. Територіальне кліважування та процес реструктуризації 
просторових систем. Динаміка розвитку політичної карти світу. 

2 

7 Територія та кордони в міжнародному праві. Ієрархії соціально-
політичних просторових комплексів: інституаулізація територій та 
кордонів 
Визначте поняття: «регіон», «субрегіон», «макрорегіон»,  «історичний 
регіон», «історико-культурний регіон», «адміністративний регіон», 
«вільна економічна зона», «регіональний політичний блок», 
«економічний союз», «інтеграційна система», «транснаціональна 
система». Надайте характеристику поняттю територіально-політичної 
системи (ТПС). Ранги ТПС. Поняття про «фактичні» та «юридичні» 
територіально-політичні системи. Поняття «місцерозвиток» політичної 
системи. Ієрархія просторових комплексів. Мультинаціональні 
функціональні утворення: політико-географічний контекст.  

2 

8 Держави та державні території. Політико-правова та інституційна 
характеристика. Встановлення кордонів. Прикордонні конфлікти та 
територіальні спори. Визначте вариативність поняття «територія 
держави». Надайте можливі класифікація територій держав. Надайте 
характеристику поняттю «державна територія». Визначте актуальні 
просторові характеристики суверених, визнаних та невизнаних держав. 
Надайте характеристику держави як географічного обʼєкту. Надайте 
характеристику принципам розмежування території держави. Принцип 
самовизначення: проблеми застосування. Суверенітет та громадянство. 
Концепт «ефективного громадянства». Функціональне розширення 
політичного простору в умовах множинного громадянства. 
 Територіальні режими. Суверені території. Неконтрольвана державна 
територія. Міжнародні території. Території з міжнародним режимом. 
Території із змішаним режимом. Міжнародно-правовий режим річок, 

2 
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проток та каналів.  Міжнародно-правовий режим відкритого моря та 
континентального шельфу. Сучасні типи спірних територій.  Статус 
«залежна території» та сучасні різновиди залежної території. 
Самовизначені держави. Доктрини щодо політичного визнання держави. 
Невизнані та частково-визнані держави. Віртуальні держави. 

9  Фантомні соціально-політичні простори в системі політичного 
менеджменту. Електоральна географія в політичному ландшафті. 
Фантомні простори як соціальні конструкти. Порівняйте характеристику 
електоральних просторів національних держав та межі національних 
території. Розширення електорального простору. Ментальні кордони та 
фантомні простори. Фантомні кордони: історико-морфологічних, 
структурно-функціональний та геополітичний підходи. Політичні 
можливості фантомних просторів. Конструювання політико-
територіальних систем в сучасних політичних практиках. Меморіальні 
стратегії в практиках деконструктції уявних кордонів. Утилітарна 
функція меморіальної війни. Транснаціональні системи та право.  

2 

10 Територіальна політика ЕС. Просторове планування. 
Визначте простір як умова політичного розвитку. Визначте політичний 
простір як результат політики. Надайте характеристику процесам 
трансформації національних політичних просторів сприраючись на 
сучасні національні доктрини розвитку національних держав. 
Просторова політика ЕС. Субекти та обекти територіальної політики. 
Проблеми розширення ЕС. Проблеми інтеграції ЕС та доля національних 
держав. Громадянство ЕС. Політичний простір ЕС та географічний 
простір Европи. Стабілізація територіально-політичної системи. 
Транскордонні системи в межах ЕС. Конструювання європейської 
ідентичності. 

2 

 Разом 18 
 

6. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені) 
7. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені) 

 
8. САМОСТІЙНА РОБОТА ТА ІНДЗ 

До самостійної роботи відноситься:  
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять;  
[2] – опрацювання лекційного матеріалу; 
[3] – самостійне опрацювання літератури;  
[4] – індивідуальне навчально-дослідне завдання: підготовка доповіді; презентації 
 

 
Назви змістовних модулів і тем 

 

Кількість 
годин  

Інд Сам 

Змістовний модуль 1 
Теоретичні та методологічні основи курсу «політичної лімології».  

Т.1 Лімологія як наукова дисципліна. Предмет та об'єкт дослідження в 
«політичній лімології». Трансформація предмету дослідження 
Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та рекомендовану 
літературу. Доопрацюйте лекційний матеріал стосовно розвитку 
досліджень з лімології. 
ІНДЗ 1: (факультативно) Визначте антропологічну характеристику 
кордону та його семіотичне навантаження в культурі, етикеті, дипломатії. 

3 2 
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Т.2 Політичні простори та кордони: типологія та підходи до класифікації. 
Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та рекомендовану 
літературу; Надайте авторські класифікації кордонів (не меньше 5 авторів) 
та визначите критерії за якими працюють науковці. Поясніть та наведіть 
приклади кордонів: природніх (орографічних, рівнинних, річкових, 
морських та ін.) астрономічних, геометричних, антецедентних, 
субсеквентних, реліктових, фільтруючих, контактних, розділових, 
кологіальних, навязаних, договірних та інших 
З’ясуйте умови та час оформлення феномену політичного кордону. 
ІНДЗ 2: Надайте розгорнутий аналіз наукового доробку одного з авторів 
(список додається) – провідного розробника лімологічного аналізу. 

3 2 

Т.3 Теорії просторових кордонів. «Просторовий поворот» в історіографії. 
Теорія фронтиру. Опрацюйте конспект та презентацію лекційного 
заняття та рекомендовану літературу. Дослідіть історію «фронтирного 
дискурсу». 
ІНДЗ 3: Зональні кордони як обʼєкт уваги в лімології (наведіть аналіз 
робіт одної з наукових шкіл) 

3 2 

Т 4 Фронтири в сучасних політичних проектах та просторових стратегіях 
розвитку. (Інтеграційні системи, сучасні імперії та пості-імперії, 
Практики «розширення політичного простору»). Опрацюйте конспект 
та презентацію лекційного заняття та рекомендовану літературу;  
Фронтирні нарративи в просторових стратегіях розвитку політичних 
систем. Фронтир в американській політичній думці. Сучасні европейські 
концепції фронтиру. Програми та практики «розширення» політичних 
систем.  
ІНДЗ 4: Надайте розгорнутий аналіз історіографії дослідження  
«фронтирного проекту» за індивідуальним вибором. 

3 3 

Т 5 Тема 6. Несистемні політичні простори: лімітрофи, прикордоння, 
буферні простори, прикордоння, транскордоння. Соціальні 
феномени гібридних просторів.Опрацюйте конспект та презентацію 
лекційного заняття та рекомендовану літературу;  
ІНДЗ 5: (факультативно) 1)Надайте опис сучасним локальним групам 
прикордоння, що мають риси гібридних, бінарних культур; 2) Надайте 
характеристику буферним просторам в історії та сучасності. Наведіть 
приклади; 3) Продемонструйте на прикладах актуальність феномену 
«інституційної еластичності» та «подвійного громадянства».  
ІНДЗ 6: (факультативно) Дослідить та презентуйте один з обраних 
просторів з ознаками несистемності. Надайте реконструкцію політичної 
історії просторової системи та визначите сучасні ознаки системи 

3 3 

Змістовний модуль 2 
 

Т.6  Територіально-політичні утворення. Етапи формування політичної 
карти світу. Території та кордони в історії. Опрацюйте конспект та 
презентацію лекційного заняття та рекомендовану літературу.  
ІНДЗ 7: (факультативно) 1) Політична карта світу: варіативність 
національних точок зору; 2) Наведіть приклади історичних колоніальних 
імперій та фантомних просторів в межах політичної карти сучасності; 3) 
Наведіть приклади: заморських територій та департаментів, мандатних 
територій, підопічних територій, протекторатів, домініонів, васалітетів, 
кондомініумів.  
ІНДЗ 8: Зробіть карту з описом спірних територій та вимогам 
конфліктуючих сторін.  

3 2 
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Т.7  Територія та кордони в міжнародному праві. Ієрархії соціально-
політичних просторових комплексів: інституалізація територій та 
кордонів. Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та 
рекомендовану літературу.  
ІНДЗ 9: Надайте характеристику сучасним режимам кордонів. Наведіть 
приклади їх функціонування. 

3 2 

Т.8 Держави та державні території. Політико-правова та інституційна 
характеристика. Встановлення кордонів. Прикордонні конфлікти та 
територіальні спори. 
Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та рекомендовану 
літературу.  
ІНДЗ 10: (факультативно) Ессе 1: Суверенітет та громадянство в 
постмодерну епоху: принципи трасформації; Ессе 2: Практики та теорії 
політичного визнання держави.  
ІНДЗ 11: Підготуйте карту «Невизнані та частково-визнані держави».  

3 2 

Т.9 Фантомні соціально-політичні простори в системі політичного 
менеджменту. Електоральна географія в політичному ландшафті. 
Електоральна географія в політичному ландшафті.  
Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та рекомендовану 
літературу.  
ІНДЗ 12 : Ессе 1: Політичні можливості фантомних просторів. Ессе 2.: 
Конструювання політико-територіальних систем в сучасних політичних 
практиках.  
ІНДЗ 13: (факультативно) Меморіальні політичні стратегії в практиках 
деконструктції кордонів.  

3 3 

Т.10 Територіальна політика ЕС. Просторове планування. 
Опрацюйте конспект та презентацію лекційного заняття та рекомендовану 
літературу.  
ІНДЗ 14: Ессе 1.: Просторова політика ЕС. Проблеми розширення ЕС;  
Ессе 2: Конструювання європейської ідентичності. 

3 3 

Разом за змістовним модулем 2 30 24 

 Усього годин 54 

 
 

 
 

9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
▪ СЛОВЕСНІ ТА НАОЧНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ (демонстрація презентацій, створення 

схематичних зображень, робота з веб-сайтами органів влади та управління, організацій) 
▪ ПРАКТИЧНІ (тестові вправи; опрацювання матеріалу шляхом підготовки презентації; 

аналіз практичних ситуацій (аналітичні розробки); метод проєктування)  
▪ ІНТЕРАКТИВНІ методи навчання (під час лекційних, практичних занять) 
▪ КОЛЕКТИВНЕ ТА ІНДИВІДУАЛЬНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ЗАВДАНЬ (колективне 

обговорення з використанням дискурсивних практик, виконання ІНДЗ, презентація 
виконаних ІНДЗ та результатів самостійної роботи) 
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10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 При вивченні навчальної дисципліни застосовуються наступні методи навчання: 
словесний, наочний, практичний, які передбачають читання лекції, опрацювання 
нормативних актів, робота з навчальною та спеціальною літературою, індивідуальні 
консультації. Засоби діагностики якості вищої освіти включають в себе поточний, 
періодичний та підсумковий контроль. 
Формами організації поточного контролю є:  

▪ усний контроль: індивідуальне і фронтальне опитування, бесіда, захист 
рефератів, доповідь, оцінювання доповідей; 

▪ контроль виконання самостійної роботи та індивідуальних завдань;  
▪ тестовий контроль проведення тестування студентів. 

Програмою передбачено проведення періодичного контролю: 
▪     тематичні колоквіуми. 

Програмою передбачено проведення підсумкової модульної контрольної роботи:  
▪     Модульний тестовий контроль за допомогою Google- form 

Підсумковий контроль: залік. 
 
 
 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
Вид роботи Кількість балів 

Поточний контроль: 
Опитування за питаннями відповідної теми на практичному 
занятті, участь здобувачів вищої освіти в обговоренні 
проблемних питань 

від 0 до 5 

Виконання рефератів за однією із запропонованих тем, доповідь 
та демонстрація презентації 

від 0 до 5 

Періодичний контроль: 
Контрольна робота за змістовими модулями у формі тестування від 0 до 5 

 
Вид роботи Бали Критерії оцінювання 

Опитування за 
питаннями 
відповідної 

теми на 
практичному 

занятті, участь 
здобувачів в 
обговоренні 
проблемних 

питань 

0 
балів 

Здобувач не бере участь у практичному занятті, є спостерігачем; не 
виступає, не задає питання; дає неправильні відповіді на запитання, 
показує незадовільне знання апарату і джерел. 

2-3 
бали 

Здобувач іноді бере участь у занятті; ситуативно надає відповіді на 
прямі запитання; допускає помилки під час відповідей на запитання; 
показує пасивну роботу на заняттях; фрагментарні знання апарату і 
джерел; показує невміння публічно представляти матеріал. 

4-5 
бали 

 

Здобувач бере активну участь у практичному занятті; бере активну 
участь у обговоренні проблемних питань, користується додатковою 
навчально-методичною та науковою літературою; вміє сформувати 
своє ставлення до проблеми; висловлює власні міркування, наводить 
доцільні приклади; здатний публічно представити матеріал. 

Виконання 
рефератів за 

однією із 
запропонованих 
тем: доповідь та 

демонстрація 
презентації 

0 
балів 

Не зараховуються реферати (доповіді) та презентації, які виконані не 
самостійно або запозичені з мережі Інтернет. 

1-2 
бал 

Доповідь та презентація виконані самостійно, проте матеріал 
представлений описово, висновки формальні, тема не розкрита. 

3 бали Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам із незначними порушеннями, опрацьована актуальність 
теми, теоретичний аналіз містить неточності, але усно здобувач 
пояснює матеріал впевнено і за допомогою викладача виправляється, 
змістовний матеріал представлений добре, висновки відповідають на 
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завдання, тема загалом розкрита із незначними прогалинами. 
4 бали Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 

вимогам, опрацьована актуальність теми, теоретичний аналіз 
достатній, здобувач усно та без допомоги викладача пояснює 
матеріал, змістовний матеріал представлений добре, у висновку 
сформульовані висновки, тема загалом розкрита, презентація містить 
посилання на джерела. 

5 
балів 

Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам, актуальність теми розкрита, правильно визначені об’єкт і 
предмет, гіпотеза, метод відповідає тематиці та задачі, теоретичний 
аналіз ґрунтовний, здобувач вільно презентує матеріал; зміст 
презентації не перевантажений слайдами з текстовим матеріалом; у 
висновку сформульовані самостійні судження, підкріплені доказами, 
презентація містить посилання на джерела.  

Контрольна 
робота за 

змістовними 
модулями 

0 
балів 

Відповідь на запитання неправильна. 

10 
балів 

В контрольній роботі кожного з модулів по 10 запитань: 
1 бал за кожну правильну відповідь. 

 
ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 

Сума балів за 
всі види 

навчальної 
діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою для заліку 

Зараховано 
90 – 100 А 
85 – 89 В 
75 – 84 С 
70 – 74 D 
60 – 69 Е  
35 – 59 FX Не зараховано з можливістю повторного складання 
0 – 34 F Не зараховано з обов’язковим повторним вивченням дисципліни 

 
 

 
 
 

11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ 
Поточний та періодичний контроль Cума 

балів 
загало

м 

Підсумко
вий 

контроль 

Сума 
балів 

Змістовний модуль 1  Змістовний модуль 2  
 

 
 
 
 
 
 
 

90 

 
 
 
 

Залік  
 
 

 
 
 
 
 

Т1     Т2     Т3     Т4 Т5   Т6 Т7 Т8  Т9   Т10   
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 
Контрольна робота за зміст-
м модулем №1 
(10 балів) 

Контрольна робота за зміст-м 
модулем №2  

(10 балів) 
(3_ІНДЗ *5) = 15 (5_ІНДЗ *5) =25 10 100 
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12. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

❑ Робоча програма, Силабус. 
❑ Лекційні презентації; Google-class; Google-test. 

 
 
 
13. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

1. Лімос та лімологія в міждисциплінароному аналізі 
2. Кордон як соціокультурний та політичний феномен 
3. Політична лімологія як наукова дисципліна. Предмет та обʼєкт науки. 
4. Концептуальна різниця змістовного значення понятть: «border», «borderland», 

«boundary», «frontier».  
5. Традиційні та постмодерністські підходи до аналізу просторів та кордонів в 

політичній лімології. 
6. «Просторовий поворот» в історії лімологічних досліджень.  
7. Теорії колонізації: о-своения и при-своення (розширення).  
8. Основні етапи формування політичної карти світу.  
9. Території та кордони в історії. Еволюція принципів просторової організації людства.  
10. Регіоналізація світу. Поняття «регіон», «субрегіон», «макрорегіон», «адміністративний 

регіон», «вільна економічна зона». 
11. Політичний простір в умовах модерного та постмодерного світосприйняття 
12. Поняття «політико-територіального утворення» (ТПУ) та «територіально-політичної 

системи» (ТПС). Ранги ТПС. 
13. Кліважування політичного простору: чинники системних трансформацій 
14. Типи та функції кордонів та їх правові режими.  
15. Несистемні політичні простори: лімітрофи, прикордоння, буферні простори, 

прикордоння, транскордоння. 
16. Феномен фронтиру: політико-географічний. Фронтири та лімітрофи.  
17. Фронтири в американській історії та політичній практиці. Доктрини розширення. 
18. Фронтирні дослідження в Європі. Теорії «розширення» та «інтеграції» ЄС. 
19. Національні концепти та практики розширення політичного простору. 
20. Прикордонна політика, прикордонний режим. Прикордонна безпека. 
21. Транскордонна політика. Типові ознаки прикордоння та транскордоння.  
22. Транскордонні системи в межах ЄС. Конструювання європейської ідентичності. 
23. Транскордонна та прикордонна взаємодія сучасних держав.  
24. Буферні простори в цивілізаційному  та правовому аспектах. 
25. Уявні та фантомні простори. Методологія критичної геополітики 
26. Фантомні кордони: історико-морфологічних, структурно-функціональний та 

геополітичний підходи.  
27. Фантомні соціально-політичні простори в системі політичного менеджменту 
28. Політична поведінка в форматі електоральної географії. 
29. Соціальні феномени транскордонних та прикордонних просторів 
30. Територія та кордони в міжнародному праві. Міжнародні території. Території з 

міжнародним режимом. Території із змішаним режимом. 
31. Міжнародно-правовий режими річок, проток, каналів, відкритого моря та 

континентального шельфу.  
32. Державні території. Характеристики суверенних визнаних та невизнаних держав. 
33. Принципи розмежування території держави. Договірний принцип (сецесія, цесія, 

позитивна та фактична окупація, акреція, та інше). 
34. Національний суверенітет та політичне самовизначення як підґрунтя до формування 

політико-територіальних просторів.  
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35. Офіційні державні кордони та принципи їх встановлення.  
36. Політичне визнання держави. Невизнані та частково-визнані держави. Віртуальні 

держави. 
37. Принцип самовизначення. Суверенітет та громадянство. Ефективне громадянство.  
38. Сучасні спірні території та їх статус. Статус «залежна території». 
39. Новітні процеси трансформації політичних просторів.  
40. Територіальна політика ЄС. Просторове планування 
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